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第一章 随机事件及其概率

1.随机试验 2.样本空间、随机事件

一、填空题

1. 设 CBA ,, 为事件， BA, 至少有一个发生，但C不发生的事件可以表示为

_______.

2. 设 CBA ,, 为事件， BA, 发生，但C不发生的事件可以表示为_______.

二、选择题

1. 向指定的目标射三枪，以 321 ,, AAA 分别表示事件“第一、二、三枪击中目标”，

则“只击中第一枪”用 1 2 3, ,A A A 表示为_______.

（A） 1A (B) 321 AAA (C) 321 AAA (D) 321 AAA 

2. 向指定的目标射击三枪，若以 321 ,, AAA 分别表示事件“第一、二、三枪击中

目标”，则“至少击中一枪”用 321 ,, AAA 表示为_________.

3. （A） 1A （B） 321 AAA  （C） 321 AAA （D） 321 AAA

3.频率与概率

1. 2 设 BA, 是 两 个 事 件 ， 已 知
1( )
4

P A  ，
1( )
2

P B  ，
1( )
8

P AB  ， 则

( )P AB  _______.

2. 设 A与 B为两个事件， ( ) 0.4P A B  ，则 ( )P AB  ____.

3. 设 A与 B为两个互不相容的事件， ( ) 0.4, ( ) 0.5P A P B  ，则 ( )P AB  ____.

4. 设 A， B是任意两个事件，则 ( )P A B  _____.

(A) ( ) ( )P A P B (B) ( ) ( ) ( )P A P B P AB 

(C) ( ) ( )P A P AB (D) ( ) ( ) ( )P A P B P AB 
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5. 8、设 A与 B 是两个事件，已知 ( ) 0.5, ( ) 0.7, ( ) 0.8P A P B P A B    ，则

( )P AB =_______.

（A）0.1 （B）0.3 （C）0.5 （D）0

6. 12、设 A与 B 是两个事件，已知 ( ) 0.5, ( ) 0.7, ( ) 0.8P A P B P A B    ，则

 ABP =_______.

（A） 0.1 (B) 0.3 (C)0.5 (D) 0.4

4.等可能概型（古典概型)

1. 袋中装有 10 只球，其编号为1,2, ,10 .从中任取 3只球，则取出的球中最大

号码为 5的概率是_______.

2. 袋中有 a只白球，b只红球，k个人（ k a b  ）依次在袋中取一只球，在不

放回抽样下，求第 2个人取到白球的概率_______.
3. 从 5双不同型号的鞋中任取4只，则至少有2只鞋配成1双的概率为_______.

（A）
1
21

（B）
12
21

（C）
8
21

（D）
13
21

5.条件概率

一、综合计算题

1. 设有 2 个同样的箱子，第一箱中有 10 个球，其中 8 个白球和 2 个黑球。第

二箱中有 20 个球，其中 4个白球和 16 个黑球。现在从 2箱子中任取 1个箱

子，从中任取 1球，求取到白球的概率.

2. 某工厂有三个车间 A,B,C，生产一种产品的概率依次为 0.6, 0.3, 0.1，它

们的次品率依次为 0.01, 0.05, 0.04。若从这批产品中随机取一件，求该产

品是次品的概率？

3. 设播种的麦种混有一等，二等，三等，四等的种子，百分比分别占 0.955，

0.02，0.015，0.01. 一等，二等，三等，四等的种子长出的麦穗含 50 颗以

上麦粒的概率分别是 0.5，0.15，0.1，0.05，求这批种子所结麦穗含 50 颗

以上麦粒的概率.
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4. 设一仓库中有 10 箱同种规格的产品，其中由甲、乙、丙三厂生产的分别为 5

箱、3 箱、2 箱，三厂产品的次品率依次为 0.1，0.2，0.3，从这 10 箱中任

取一箱，再从这箱中任取一件，求这件产品为正品的概率.若取出的产品为

正品，它是甲厂生产的概率是多少.

5. 一在线计算机系统，有 4条输入通讯线，其性质如下表，求一随机选择的进

入讯号无误差地被接受的概率.

通讯线 通讯量的份额 无误差的讯息的份额

1 0.4 0.9998

2 0.3 0.9999

3 0.1 0.9997

4 0.2 0.9996

6. 计算机中心有三台打字机 A,B,C，程序交与各台打字机打字的概率依次为

0.6,0.3,0.1，打字机发生故障的概率依次为 0.01,0.05,0.04.已知一程序因

打字机发生故障而被破坏了，求该程序是在 A,B,C 上打字的概率分别为多

少？

7. 一种用来检验 50 岁以上的人是否患有关节炎的检验法，对于确实患关节炎

的患者有 85%给出了正确结果；而对于已知未患关节炎的人有 4%会认为他患

关节炎.已知人群中有 10%的人患有关节炎.问一名被检验者经检验，认为他

没有患关节炎，而他却患有关节炎的概率？

8. 某地区居民的肝癌发病率为 0.0004，现用甲胎蛋白法进行普查，医学研究表

明，化验结果是存在错误的.已知患有肝癌的人其化验结果 99%呈阳性（有

病），而没有患有肝癌的人其化验结果 99.9%呈阴性（无病），现某人的检验

结果为阳性，问他真的患肝癌的概率是多大.

9. 甲袋中有 3个白球 2个黑球，乙袋中有 4个白球 4个黑球，今从甲袋中任取

2球放入乙袋，再从乙袋中任取一球，求该球是白球的概率.

10. 假设有同种零件两箱，第一箱内装 50 件，其中 10 件一等品；第二箱内装 30

件，其中 18 件一等品。现从 2 箱中任取 1 箱，从中任取 1 个零件，求取出

的零件是一等品的概率.
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6.独立性

1. 设事件 BA, 相互独立， ( ) 0.3, ( ) 0.18P A P AB  ，则 ( )P B  _______.

2. 设 BA, 两事件相互独立， 6.0)(  BAP ， 4.0)( AP ，则 )(BP _________.

3. 甲、乙两人分别独立破译某个密码，设甲、乙单独译出的概率是 0.4，0.7，

则密码能译出的概率是_______.
4. 3 个人独立地破译一份密码，已知各人能译出的概率分别为 1 1 1, , ,

5 4 3
则三人能同时译

出密码的概率是________.

5. 某一治疗方法对一个患者有效的概率为 0.9，今对 3个患者进行了治疗，对

各个患者的治疗效果是相互独立的，则对 3个患者的治疗中，至少有一人是

有效的概率_____.

6. 设事件 A， B， ( ) 0, ( ) 0,P A P B  且 A B ，则下列命题正确的是_____.

(A) ( ) ( ) ( )P A B P A P B   (B) ( ) ( ) ( )P AB P A P B

(C)
( )( )
( )
P AP A B
P B

 (D) ( ) ( ) ( )P A B P A P B  

7. 设 A与 B互不相容， 0)(,0)(  BPAP ，则___________一定成立.

（A） )(1)( BPAP  （B） 0)( BAP （C） 1)( BAP （D） 0)( ABP

8. 设事件 A与 B互不相容， ( ) 0P B  ，则_______一定成立.

（A） ( ) 0P B A  （B） ( ) ( )P A B P A （C） ( ) 0P A B  （D） ( ) ( ) ( )P AB P A P B

9. 设事件 A与 B相互独立，   0AP ， ( ) 0P B  ，则_______一定不成立.

（A） ( ) 0P B A  (B) ( ) ( )P A B P A

(C) ( ) 0P A B  (D) ( ) ( ) ( )P AB P A P B

10. 设事件 A与 B互不相容， 0)(,0)(  BPAP ，则_______一定成立.
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（A） )(1)( BPAP  (B) 1)( BAP

(C) 1)( BAP (D) 1)( ABP

11. 设每次试验成功的概率是 )10(  pp ，则 3次重复独立试验都失败的概率为

_______.

（A）
3p (B) 3)1( p (C) )1()1( 22 pppp  (D) 1- 3p

第二章 随机变量及其分布

1.随机变量 2.离散型随机变量及其分布律

1. 设随机变量 X 的分布律为

X 1 2 3

P 1/2 1/3 1/6

则 (2 4)P X   ____.

2. 设随机变量 X 的分布律为
0 1 3

~
0.4 0.3 0.3

X  
 
 

，则 { 2}P X   _______.

3. 在进行 10 次重复独立试验中,每次试验成功率为 p（ 10  p ），则 10 次试

验中 4次成功的概率为_________.

（A） 644
10 )1( ppC  （B） 643

9 )1( ppC 

（C） 544
9 )1( ppC  （D） 633

9 )1( ppC 

4. 设每次试验成功的概率是 )10(  pp ，则在 3次重复独立试验中至少失败一

次的概率为_______.

（A） 3p （B） 3)1( p （C） )1()1( 22 pppp  （D）1- 3p

二、综合计算题

1. 一电话公司有 5名讯息员，各人在 t分钟内收到讯息的次数 ~ (2 )X t （设各

人收到讯息与否相互独立）.（1）求在一给定的一分钟内第一个讯息员未收

到讯息的概率；（2）求在给定的一分钟内 5个讯息员恰有 4人未收到讯息的

概率；（3）写出在一给定的一分钟内，所有 5个讯息员收到相同次数的讯息
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的概率.（无理数 e不用做近似计算）

3.随机变量的分布函数

1. 设离散型随机变量 X 的分布律为 







6/13/12/1

321
，求 X 的分布函数  xF 和

概率
5 5
4 2

P X   
 

，  2 4P X  .

2. 4、一袋中有 5个乒乓球，编号分别为 1，2，3，4，5，从中随机地取 3个球，

以 X 表示取出的 3个球中最小号码.（1）写出 X 的分布律；（2）求 X 的分

布函数 )(xF .

3. 一袋中有 10 个球（其中 7个旧球 3个新球），每次从中随机地任取 1个球（不

放回），以 X 表示直到取到新球为止所进行的抽取次数，（1）写出 X 的分布

律；（2）求 X 的分布函数 )(xF .

4. 、一袋中有 5个乒乓球，编号分别为 1，2，3，4，5，从中随机地取 3个球，

以 X 表示取出的 3 个球中最大号码，（1）写出 X 的分布律；（2）求 X 的分

布函数 )(xF .

5. 一袋中有 6张卡片，编号分别为 0,1，2，3，4，5，从中随机地取 3张，以 X

表示取出的 3张中最大号码，求：（1）X 的分布律；（2）X 的分布函数 )(xF .

4.连续型随机变量及其概率密度

1. 设随机变量 X 的概率密度为  
2  ,   0 1 , 

0     ,   
kx x

f x
   
 其他   .

则常数 k _______.

2. 设随机变量 X 的密度函数为
,  0 1,

( )
0  ,    .
kx x

f x
 

 
 其它

，则 k =_______.

3. 设随机变量 X 的密度函数为  


 


其它0

20 xAx
xf ，则 A =_______.

4. 设 随 机 变 量 X 的 函 数 为
1 1( ) arctan
2

F x x


  ， 则 其 密 度 函 数 为

( )f x =_______.
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5. 设随机变量 X 的分布函数为  

0 , 0 ,

, 0  ,

1 ,  .

x
xF x x a
a

x a


  




，则其密度函数为

( )f x =_______.

6. 设随机变量 X 的概率密度为  
2  ,  0 1 , 
0   ,    
x x

f x
 

 
 其他  .

以Y 表示对 X 的三次独

立重复观察中事件 }
2
1{ X 出现的次数，则  2YP =_______.

7. 设 )1,0(~ NX ， )(x 为 X 的分布函数，若 ( ) 0.7a   ，则 ( )a  __________.

8. 设随机变量 ~ (1,2)X N ，且 {1 3} 0.4P X   ，则 { 1}P X    _______.

9. 设随机变量 ~ (3,4)X N ,若 { } { }P X C P X C   ，则C  _______.

10. 设随机变量 2(2 , )X N : ，且 {2 4} 0.4P X   ，则 { 0}P X  =_______.

11. 设随机变量 X ～  16,3N ，则  3P X   _______.

二、选择题

1. 设连续型随机变量 X 的概率密度函数
2sin [0, ]

( )
0
x x A

f x


 


， ，

， 其他.
，则常数

A  _____.

(A)
1
2

(B)
1
3

(C)1 (D)
3
2

2. 若 ~ (0,5)X U ，方程 2 2 5 4 0x Xx X    有实根的概率为_____.

(A)
1
5

(B)
3
5

(C)
4
5

(D)
2
5

3. 设随机变量 2~ ( , )X N   ，则随着 的增大，概率 { }P X    将会_______.

（A） 单调增加 （B）单调减少 （C）保持不变 （D）不能确定

三、计算题
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1. 设随机变量 X 服从指数分布
21 0( ) 2

0

x

e xf x


 



， ，

， 其他.

求 X 的分布函数.

2. 设连续型随机变量 X 的分布函数为

2

0  , 0   ,
( ) ,  0 1 ,

1  , 1    .

x
F x x x

x


  
 

求：（1） {0.3 0.7}P X  ；（2） X 的密度函数 )(xf .

3. 一教授当下课铃打响时，他还不结束讲解.他常结束他的讲解在铃响后的一

分钟以内，以 X 表示铃响至结束讲解的时间.设 X 的概率密度为

2 0 1,,
( )

0 ,
xkx

f x
 

 
 其 他.

（1）确定 k；（2）求 }
3
1{ XP ；（3）求 }

2
1

4
1{  XP .

4. 设连续型随机变量 X 的分布函数为

2

0  , 0   ,
( ) ,  0 1 ,

1  , 1    .

x
F x x x

x


  
 

求：（1） {0.3 0.7}P X  ；（2） X 的密度函数 )(xf .

5. 设随机变量Y 的概率密度为

0.2 , 1 0,
( ) 0.2 , 0 1,

0 ,

y
f y Cy y

  
   

 其 他.

(1)试求确

定常数C；（2）求分布函数 )(yF ；（3）求 }5.00{  YP .

6. 设顾客在某银行的窗口等待服务的时间 X （以 min 计）服从指数分布，其概

率密度为

 
51 ,   0  , ( ) 5

0       ,   

x

e xf x


 
 其他 .

某顾客在窗口等待服务，若超过 10min，他

就离开.他一个月要到银行 5 次，以Y表示一个月内他未等到服务而离开窗

口的次数，试求  1YP .
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7. 设 某 种 型 号 的 器 件 的 寿 命 X （ 以 小 时 计 ） 具 有 概 率 密 度

2

1000 1000
( )

0

x
f x x

  


， ，

， 其他.

现有一大批这种器件（设各器件损坏与否相互独

立），任取 5只，问其中至少有 2只寿命大于 1500 小时的概率.

8. 设随机变量 ~ [2,5]X U ，现对 X 进行 3次独立观测，求至少有 2次观测值大

于 3 的概率.

9. 设随机变量 X 的密度函数为

2 , 0 1,
( )

0,
x x

f x
 

 
 其它.

Y表示对 X 的 3次独立重复观察中事件 }
2
1{ X 出现的次数。

（1）求 }2{ YP ；（2）写出随机变量 X 的分布函数 )(xF .

10. 设随机变量 X 的密度函数为

3 , 0 1 ,
( )

0 ,
x x

f x
 

 
 其它  .

Y表示对 X 的 3次独立重复观察中事件 }
2
1{ X 出现的次数。

求：（1） }1{ YP ；（2）随机变量 X 的分布函数 )(xF .

11. 设随机变量 X 的概率密度为
2 0 10,0.003 ,

( )
0 ,

xx
f x

 
 
 其 他.

求 t 的方程

04522  XXtt 有实根的概率.

5.随机变量的函数的分布

一、填空题

1. 设随机变量 X 的分布律为 






 
4.03.02.01.0

4101
~X ，则 12 2  XY 的分布律

为 ~Y ____.

2. 设随机变量 X 的分布律为

X -2 -1 0 1 3
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kP 1/5 1/6 1/5 1/15 11/30

随机变量 2 1Y X  ，则 ( 2)P Y   ____.

3. 设随机变量 X 的分布律为
1 0 1

~
0.1 0.4 0.5

X
 

 
 

，则 2 1Y X  的分布律为

~Y _________.

4. 设随机变量 X 的分布律为
1 0 1

~
0.3 0.3 0.4

X
 

 
 

，则 2 1Y X  的分布律为

~Y _________.

5. 设随机变量 X 的分布律为
0 1 3

~
0.4 0.3 0.3

X  
 
 

，则    2XP _______.

6. 设随机变量 X 的分布律为 






 
4.03.02.01.0

2101
~X ，则 1Y X  的分布律为

~Y _______.
二、综合计算题

1. 设随机变量  ~ 1,1X U  ,求  1 2Y X  的概率密度.

2. 设随机变量 X 的概率密度函数为：
1, 0 1,

( )
0, .

x
f x

 
 
 其他

求 2lnY X  的概

率密度.

3. 设随机变量 X 的概率密度函数为：
1, 0 1,

( )
0, .

x
f x

 
 
 其他

求 XY e 的概率密

度.

4. 设随机变量 X 的概率密度为
, 0,

( )
0, 0.

x

X
e x

f x
x

 
 


，求 Y X 的概率密度

( )Yf y .

5. 设随机变量 2~ (0, )X N  ，求随机变量Y X 的概率密度 ( )Yf y .

6. 设随机变量 X 的概率密度函数为
, 0 ,

( )  
0  ,  0 .

x

X
e x

f x
x

 
 


求随机变量 XeY 2 的

概率密度函数 ( )Yf y .



12

第三章 多维随机变量及其分布

一、选择题

1、设随机变量 X 和Y相互独立，其概率分布律为

X －1 1 Y －1 1

p 0.5 0.5 p 0.5 0.5

则下列式子正确的是_______.

（A） YX  (B)   0 YXP (C)   0.5P X Y  (D)   1 YXP

2、设 变量，是相互独立的两个随机YX , 它们的分布函数分别为 ( )XF x ， ( )YF y ，

则 ),max( YXZ  的分布函数为_____________.

（A）  )(),(max)( zFzFzF YXZ  （B）  )(,)(max)( zFzFzF YXZ 

（C） )()()( zFzFzF YXZ  （D）以上都不对

3、设 ,X Y 是相互独立的两个随机变量，它们的分布函数分别为 ( ), ( )X YF x F y ，则

min( , )Z X Y 的分布函数为_______.

（A）  ( ) min ( ), ( )Z X YF z F z F z （B） ( ) 1 [1 ( )][1 ( )]Z X YF z F z F z   

（C） )()()( zFzFzF YXZ  （D）以上都不对

三、综合计算题

1. 随机变量 ),( YX 的概率密度为
4  ,    0< 1,  0 1  ,    

( , )
0     ,                          .       
xy x y

f x y
  

 
 其它

求：（1）边缘概率密度；（2） { }P X Y ；（3） YX , 是否相互独立？

2. 设随机变量 X 的概率密度为
 ,  0 , 

( )
0    ,  0 . 

x

X
e x

f x
x

 
 


求 XY e 的概率密度

( )Yf y .

3. 设随机变量 ),( YX 在由曲线 2 ,y x y x  所围成的区域G内服从均匀分布.

试求：

（1） ),( YX 的联合概率密度；（2）边缘密度 )(),( yfxf YX ；（3）判断 X 和Y是否

独立？

4. 设二维随机变量 ( , )X Y 的概率密度为
( ) 0 0,

( , )
0

x yce x y
f x y

   
 


， ，

， 其他.

（1）求 c ;（2）求边缘概率密度 ( ) ( )X Yf x f y及 ;（3）判断 X ，Y是否独立.
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5. 设二维随机变量 ( , )X Y 在由曲线 2, , 2y y x y x   所围成的区域G服从均匀

分布.求（1）边缘概率密度 ( ) ( )X Yf x f y及 ；（2）判断 X ，Y是否独立.

6. 设二维随机变量 ),( YX 在区域 G内服从均匀分布，G由直线 1
2
x y  ，x轴及

y轴围成，求：（1） ),( YX 的概率密度；（2）关于 X 和关于Y 的边缘概率密

度，并说明 YX , 是否相互独立；（3） { }P Y X .

7. 随机变量 ( , )X Y 在由曲线 2 2, / 2, 1y x y x x   所围成的区域G上服从均匀

分布.

（1）求 ( , )X Y 的概率密度；（2）求边缘概率密度 ( ), ( )X Yf x f y .

8. 设二维随机变量 ),( YX 的联合密度为

2 1 , 0 1,0 2,
( , ) 3

0,

x xy x y
f x y

      
 其它.

求（1）求 ),( YX 的边缘密度函数；（2） { }P X Y .

9. 设二维随机变量 ),( YX 的联合密度为

( 2 ) , 0, 0,
( , )

0,

x yAe x y
f x y

    
 其它.

求（1）求 A；（2）边缘密度函数 )(),( yfxf YX ；（3） X 和Y是否独立？

10. 设二维随机变量  YX , 的联合密度为  
2 2  , 1 ,

,
0       ,
cx y x y

f x y
  

 
   其它  .

求：（1）确定常数 c；（2）求边缘密度    yfxf YX , ，并判断随机变量 YX , 的独

立性.

11. 设二维随机变量 ),( YX 的联合密度函数为

 
 2  , 0, 0 ,,

0            ,         .

x yAe x yf x y
    

  其它

求（1）常数 A；（2）边缘密度函数 )(),( yfxf YX ；（3） X 和Y是否独立？
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第四章 随机变量的数字特征

1.数学期望

一、填空题

1. 设随机变量 X 服从区间(2,5)上的均匀分布，则 X 的数学期望 E(X)为
_________.

2. 已知 X 服从泊松分布，且 (X 5) (X 6)P P   ，则 (X 2)E   _____.

3. 设 ~ (0,2)X U ，则   XE _______.

4. 设随机变量 ~ (1,6)X U ，则   XE _______.

二、综合计算题

1. 将 n只球（1 ~ n号）放入 n个盒子（1 ~ n号）中去，一个盒子装一只球.若

一只球装入与球同号的盒子中，称为一个配对.记 X 为总的配对数，求

 E X .

2. 设随机变量 X 具有概率密度 2

1(1 ) 1 2
( )

0

k x
f x x

    


， ，

， 其他.

（1）求参数 k ;（2）求 X 的数学期望 ( )E X .

3. 在美国，致命的汽车事故占所有汽车事故的比例 X 的概率密度为

5(1 ) 0 1
( )

0 .
kx x x

f x
   

 


， ，

， 其他

（1）求参数 k，（2）求 X 的数学期望 ( )E X .

4. 掷一颗骰子，若得 6点则可掷第二次，此时得分为：6第二次所掷的点数 ，

否则得分就是第一次所掷的点数，不能再掷，求所得分数的分布律，并求得

分的数学期望.

5. 某种动物寿命 X 的分布函数为 2

251  , 5 ,
( )

0        ,

x
F x x

   
 其它.

求 X 的数学期望.
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$2 方差.

1、已知   2E X   ，  2 5E X  ，则  1 3D X  _______.

2、已知 ~ (2,9)X N ，则 2( )E X _____.

3、设随机变量 ~ (10,0.2)X B ，则 ( )D X  _______.

4、已知   36, ( , ) 12, 0.4XYD Y Cov X Y    ，则  D X _____.

5、设 ~ (100,0.1)X b ，则 DX _________.

6、设 ),(~ pnbX ，则 DX _________.

7、设随机变量 X 与设随机变量 Y 相互独立，则 X 与 Y 的相关系数

 =_________.

8、设随机变量 ~ (0,2)X U ，则 DX _______.

9、1 设随机变量 ~ (1,6)X U ，则 ( )D X  _______.

10、设随机变量 ~ (1,2), ~ (3,2)X N Y N ，且 ,X Y 独立，则 2 , ~Z X Y Z  _______.

二、选择题

1、对于任意两个随机变量 X 和Y，若    ( )E XY E X E Y ，则有_____.

(A)    ( )D XY D X D Y (B)    ( )D X Y D X D Y  

(C) X 和Y独立 (D) X 和Y不独立

2、若随机变量 X 的期望为 )(XE ，方差为 2)( XD ，由切比雪夫不等式得

 }3)({ XEXP _______.
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（A）
3
1

(B)
3
4

(C)
9
1

(D)
9
8

3、设随机变量 ~ ( , )X b n p ，且 2.4, 1.44EX DX  ,则二项分布参数 ,n p的值为

_______.

（A） 4, 0.6n p  （B） 6, 0.4n p 

（C） 8, 0.3n p  （D） 24, 0.1n p 

4、设两个随机变量 X 和Y的方差分别为 6和 3，则 (2 3 )D X Y 为_______.

（A） 51 （B）21 （C）-3 （D）36

5、设随机变量 ( , )X B n p: ，且     5.2,5  XDXE ,则二项分布的参数 ,n p的值

为_______.

（A） 5.0,10  pn (B) 6, 0.4n p  (C) 8, 0.3n p  (D) 24, 0.1n p 

6、设 ,a b均为常数，则下列数学期望和方差的性质中错误的是_______.

（A） ( )E X Y EX EY   (B) ( ) 0D b 

(C) ( ) ( )D aX aD X (D) ( ) ( )E aX aE X

7、设 2~ ( , )X N   ，则 ( 1 )P X    _____.

(A)随 的增大而增大 (B)随 的增大而减少

(C)随 的增大而增大 (D)随 的增大而减少

8、设随机变量 X 的数学期望 )(XE 和方差 )(XD 都存在，且 0)( XD ，则

)(
)(

XD
XEXY 

 的数学期望 )(YE ___________.

（A） 0 （B） 1 （C） 1 （D） 2

9、设随机变量 ~ (0,1)X N ， 2 2Y X  ，则 ~Y _______.
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（A） )1,0(N (B) )4,1(N (C) )4,2(N (D) )1,2(N

10、设 ( 3,1), (2,1)X N Y N   ，且 X 与 Y 相互独立，令 2 7Z X Y   ，则

~Z _____.

(A) (0,5)N (B) (0,3)N (C) (0, 46)N (D) (0,54)N

11、设随机变量 12),1,0(~  XYNX ，则 ~Y _______.

（A） )1,0(N (B) )4,1(N (C) )4,2(N (D) )1,2(N

三、综合计算题

1、某工程队完成某项工程的天数 X 是随机变量，具有分布律

X 10 11 12 13 14

kp 0.2 0.3 0.3 0.1 0.1

所得利润（以一万元计）为  1000 12Y X  ，求随机变量Y的期望和方差.

2、设随机变量 X 的概率密度函数为
2 ,0 2,

( )
, .0

xAx
f x

 
 
 其它

求：常数 A， )(XE 及

)(XD .

3、随机变量 X 的概率密度为

, 0 1,
( ) 2 , 1 2,

0,

x x
f x x x

 
   

 其它.

求 )(XE 、 )(XD .

4、在一批 12 台电视机中有 2台次品，从中随机抽取 3台，求取到的电视机中的

次品数的数学期望和方差.

3.协方差及相关系数

1、设 为两个随机变量，YX , 已知 0),cov( YX ，则必有____________.

（A） 相互独立与YX （B） DYDXXYD )(
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（C） EYEXXYE )( （D）以上都不对

2、设 ( , )X Y 为二维随机变量，则 X Y   与 X Y   不相关的充要条件为

_____.

(A) ( ) ( )E X E Y (B) 2 2 2 2( ) ( ) ( ) ( )E X E X E Y E Y  

(C) 2 2( ) ( )E X E Y (D) 2 2 2 2( ) ( ) ( ) ( )E X E X E Y E Y  

第五章 大数定律与中心极限定理

一、综合计算题

1、以 1 2 100, , ,X X X 记 100 袋额定重量（以 kg计）为 25 的袋装肥料的真实的净

重， ( ) 25iE X  ， ( ) 1iD X  ， 1,2, ,100,i   1 2 100, , ,X X X 服从同一分布，且

相互独立.
100

1

1
100 i

i
X X



  ，求 {24.75 25.25}P X  的近似值.

[附表]设 )(x 是标准正态分布的分布函数

x 0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5

)(x 0.5000 0.6915 0.8413 0.9332 0.9772 0.9938

2、一仪器同时收到 100 个信号，其中第 i个信号的长度为 iX ， 1,2, ,100i   .设

iX 是相互独立且都服从数学期望为 2 的指数分布， 1,2, ,100i   ，试求

100

1

180i
i

P X


 
 

 
 .

[附表]设 )(x 是标准正态分布的分布函数

x 0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5

)(x 0.5000 0.6915 0.8413 0.9332 0.9772 0.9938

3、预测量两地的距离，限于测量工具，将其分成 1200 段进行测量.设每段测量

误差（单位：千米）相互独立，且均服从区间（-0.5,0.5）上的均匀分布，试求

总距离测量误差的绝对值不超过 20（千米）的概率.(利用中心极限定理）
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x 1 2 3

( )x 0.8413 0.9772 0.9987

4、假设生产线上组装每件成品所花费的时间服从指数分布，统计资料表明：

该生产线每件产品的平均组装时间为10分钟.假设各件产品的组装时间相

互独立.试求在 15 小时至 20 小时之间在该生产线组装完成 100 件成品的

概率.（利用中心极限定理）.

x 1 2 3

( )x 0.8413 0.9772 0.9987

5、某种电子元件的寿命 X （以年计）服从数学期望为 2的指数分布，各元件的

寿命相互独立.随机取 100 只元件，求这 100 只元件的寿命之和大于 180 的概

率.[附表]设 ( )x 是标准正态分布函数

x 0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5

)(x 0.5000 0.6915 0.8413 0.9332 0.9772 0.9938

6、一加法器同时收到 20 个噪声电压  20,,2,1 kVk ，设它们是相互独立的随

机变量，且都在区间  10,0 上服从均匀分布.记 



20

1k
kVV ，求  105VP 的近

似值.

[附表]设 ( )x 是标准正态分布函数

x 0 0.387 0.950 1.241 2.072 2.551

)(x 0.5000 0.6520 0.8289 0.8925 0.9808 0.9946

7、某种电灯的寿命 X（以年计）服从数学期望为 2的指数分布，各只电灯的

寿命相互独立。随机取 100 只，利用中心极限定理求这 100 只电灯的寿命之

和大于 220 年的概率.

[附表]设 )(x 是标准正态分布的分布函数

x 0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5

)(x 0.5000 0.6915 0.8413 0.9332 0.9772 0.9938
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第六章 样本及抽样分布

一、填空题

1、设 1 2, , , nX X X 是 来 自 标 准 正 态 总 体 )1,0(N 的 样 本 ， 则 统 计 量

2

1

~
n

i
i
X


 _______.

2、设 nXXX ,,, 21  是 来 自 正 态 总 体 ),( 2N 的 样 本 ， 则

 
~

)1(
1

1

2







n

i
i XX

nn

X  _______.

3、设 1 2, , , nX X X 是来自正态总体 2( , )N   的样本, 2S 是样本方差,则

2

2

( 1)n S



 _____.

4、设 (0,1), 1, 2, ,6.iX N i   , 2 2 2
1 2 3 4 5 6[( ) ( ) ] (2)C X X X X X X       ,则

C  _____.
二、选择题

1、设 nXXX ,,, 21  是来自于正态总体 ),( 2N 的简单随机样本，其中 2, 未

知，则下面不是统计量的是_______.

（A） iX (B) 



n

i
iXn

X
1

1

(C)  
2

2

1

1
1

n

i
i

S X X
n 

 
  (D)  




n

i
iXn 1

21 

2、下列结论中，不正确的是_______.

（A）若 2 2~ (2), ~ (3)X Y  ，则 2~ (5)X Y 

(B) 若 ~ (0,1)X N ， ~ (0,1)Y N ，且 X 和Y独立，则 2 2 2~ (2)X Y 

(C) 设 1, nX X 是来自总体 2~ ( , )X N   的样本， X 是样本均值，则

2

~ ( , )X N
n

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(D) 若 2~ (10)X  ，则 ( ) 20D X 

3、对于给定的 ， 10  ，其中满足条件     
 




  


nt
dtthnttP 的点  nt 为

 nt 分布的上 分位点，故___________.

（A）    ntnt  1 （B）    ntnt  1

（C）    ntnt 11    （D）    ntnt   11

4、设 2021 ,,, XXX  是来自正态总体 ),( 2N 的样本，则统计量 X 服从的分布

_________.

（A） )
20

,(
2N （B） )400,20( 2N （C） )20,( 2N （D） )

400
,20(

2N

5、设 1021 ,,, XXX  是来自正态总体 ),0( 2N 的样本，则统计量 T=









10

6

2

5

1

i
i

i
i

X

X
~

_________.

（A） )10(2 （B） )5(t （C） )10,5(F （D） )1,0(N

6、下列结论中，不正确的是_______.

（A） 若 (0,1), (0,1)X N Y N: : ，则 2 2 2 (2)X Y  :

(B) 若 2 2(2), (3)X Y : : 且 X 和Y独立，则 2 (5)X Y  :

(C) 设 1, , nX XL 是 来自 总体 2( , )X N  : 的 样本 ， X 是 样本 均值 ， 则

2

( , )X N
n
:

(D) 若 2 (10)X : ，则 ( ) 20D X 

第七章 参数估计

1.点估计 2.基于截尾样本的最大似然估计

一、选择题

1、设总体 X ),0(~ U ，其中为未知参数， 1X ， 2X ，……， nX 为来自总体 X 的
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样本，则的矩估计量 ̂ _______.

（A） X (B) X (C) X2 (D) 以上都不对

2、设总体 X 服从参数的泊松分布，其中 0 为未知参数， 1X ， 2X ，……， nX

为来自总体 X 的样本，则的矩估计量 ̂ _______.

（A） X (B) X (C)
X
1

(D) 以上都不对

二、综合计算题

1、设总体 X 的概率密度为

1   , 0 1  ,
( ; )

0  ,
x x

f x



    

 其它    .

其中 0 为未知参数。 1 2, , , nX X X 是来自总体 X 的一个容量为 n的简单随机

样本， 1 2, , , nx x x 为一相应的样本值，求参数 的最大似然估计值.

2、设总体 X 的概率密度为

 

2 e  , 0 ,    (  ; )
0          ,

xx xf x


 


 
 其它 . 

其中 0    为未知参

数. 1 2, , , nX X X 是来自总体 X 的一个容量为 n的简单随机样本， 1 2, , , nx x x 为一

相应的样本值，试求参数的最大似然估计值.

3、设总体 X 的概率密度为

3
4

1 0( ; ) 6
0

x

x e xf x


 


 



， ，

， 其他.

其中  （ 0  ）为待估参数，设 1 2, , , nX X X 是来自总体 X 的一个样本，

1 2, , , nx x x 是一个样本值，求参数 的最大似然估计值.

4、设总体 X 的分布律为

X 1 2 3

P 2 2 (1 )  2(1 )

其中0 1  为待估参数，设 1 2, , , nX X X 是来自总体 X 的一个样本， 1 2, , , nx x x
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是一个样本值，求参数的最大似然估计值.

5、设 X 服 从 参 数 为 )10(  pp 的 几 何 分 布 ， 其 分 布 律 为

,2,1,)1(}{ 1   xppxXP x .

p为未知参数.设 nxxx ,,, 21  是一个样本值，求 p的最大似然估计值.

6、设总体 0),(~ X 未知， nXXX ,,, 21  是来自 X 的样本， nxxx ,,, 21  是

相应的样本值.（1）求的矩估计量；（2）求的最大似然估计值.

7、设总体 X 的概率密度为

( ; ) ( 0,1, )
!

x ef x x
x




  

其中 0 为未知参数。设 1 2, , , nx x x 是来自总体 X 的一个样本值，求参数 的

最大似然估计值.

8、设总体 X 的概率密度为

( ) , 0,
( ; )

0, 0.

xe x
f x

x




  
 



其中 0 为未知参数。设 1 2, , , nx x x 是来自总体 X 的一个样本值，用最大似然

估计法求参数的估计值.

9、已 知 总 体 X 服 从 参 数 为  的 指 数 分 布 ， 其 概 率 密 度 函 数 为

 , 0  ,
( )

0 ,     0

xe x
f x

x

  
 

  .
1 2, , , nx x xL 是来自总体的样本值，求参数的最大似然估

计值.

10、设总体 X 的概率密度为

 1 , 0 1 ,
( ; )

0 ,     .

x x
f x




     
 其它

其中 0 为未知参数。 1 2, , , nx x xL 是来自总体 X 的一个样本值，用最大似然估

计法求参数的估计值.

3.估计量的评选标准

一、填空题

1、  是常数21
ˆ  ,ˆ 的两个无偏估计量，若 )ˆ()ˆ( 21  DD  ，则 更有效.

二、选择题

1、设 1, nX X 是总体的样本，则下列统计量均为总体均值的无偏估计，其中最
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有效的是_______.

（A） 1 2 3
1 1 1
2 3 6
X X X  （B） 1 2 3

1 ( )
3
X X X  （C） 1 2 3X X X  （D） 1 2

1 ( )
2
X X

2、设 1, , nX XL 是来自总体 2~ ( , )X N   的样本， 2,X S 是样本均值和样本方差，

下列结论中，错误的是_______.

（A） (0,1)
/

X N
n



 : (B) ( 1)

/
X t n
S n


:

(C) 2S 为 2 的有偏估计量 (D)  
2

1

1 n

i
i

X X
n 

 为 2 的有偏估计量

3、设 1, nX X 是来自总体 2~ ( , )X N   的样本， 2,X S 是样本均值和样本方差，

下列结论中，错误的是_______.

（A） ~ (0,1)
/

X N
n





（B） ~ ( 1)
/
X t n
S n




（C） 2S 为 2 的无偏估计量 （D）  
2

2
1

1 n

i
i

B X X
n 

  为 2 的无偏估计量

第七章 假设检验

1.假设检验

一、填空题

1、假设盒中有5个球，关于球的颜色有如下假设 0H ：盒中至多有一个红球.若 0H

为基本假设，其对立假设 1H 为_________.

二、选择题

1、在假设检验中，显著性水平 的意义是_______.

（A） 0H 为真，但经检验拒绝 0H 的概率 (B) 0H 为真，经检验接受 0H 的概率

(C) 0H 不成立，经检验拒绝 0H 的概率 (D) 0H 不成立，但经检验接受 0H 的概率

2、在对单个正态总体均值的假设检验中，当总体方差已知时，选用_______.

（A） t检验法 (B) 2 检验法 (C) F检验法 (D) u检验法
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3、在假设检验中，显著性水平 的意义是_____.

(A) 0H 为真，但经检验拒绝 0H 的概率 (B) 0H 为真，经检验接受 0H 的概率

(C) 0H 为假，经检验拒绝 0H 的概率 (D) 0H 为假，但经检验接受 0H 的概率

4、设 1 2, , , nX X X 是来自正态总体 2( , )N   的样本， 2 未知，统计假设为

0 0:H   （ 0 已知） 1 0:H   ，则所用统计量为_____.

(A) 0

/
XU

n





 (B) 0

S/
XT

n


 (C)
2

2
2

( 1)n S



 (D) 2 2
2

1

1 (X )
n

i
i

 
 

 
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